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P reţu l In serţlun llo ri
un fir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai mnlte ori se dă rabatul cuvenit

„jonam entele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Rom&n, Sibiu, str. Mitropoliei 41

Congresul Asociaţiei clerului 
„Andrei Şaguna“ la Alba-Iulia

Implinindu-se zece ani dela 
unire, Asociaţia clerului „A. 
Şaguna“ a hotărât ca anul ace
sta să-şi tină congresul la Alba- 
Iulia şi să-i dea un caracter 
comemorativ. Preotimea noa
stră nu putea lăsa să treacă 
acest moment nesărbătorit. Pen- 
trucă, mai mult decât oricare 
alt aşezământ obştesc, Biserica 
ortodoxă sa  identificat în tre
cutul întreg cu idealurile şi su
ferinţele neamului. Avea deci 
dreptul şi datorinta să se şi 
bucure, la zece ani dela unire, 
de realizările din trecut şi să 
ceară, pentru viitor, rectificările 
necesare istoriei. Un loc de 
adunare mai potrivit decât Alba- 
Iulia nu se putea alege. Ea 
e doar cetatea suferinţelor şi a 
măririi neamului nostru. Pentru 
Biserica românească şi pentru 
neamul românesc de o potrivă.

Congresului nu i-a lipsit 
nimic nici din amploare, nici 
din solemnitate, nici din entu
ziasm. In cetatea lui Mihai 
Viteazul preotimea noastră, în 
frunte cu ierarhii săi, şi-a făcut 
revizuirea conştiinţei şi şi-a 
luat angajamente pentru viitor.

In special ea şi-a luat an
gajamentul solemn de a nu în
ceta lupta până la desăvârşita 
izbândă, până când sfânta noa
stră Biserică nu va fi aşezată 
în situajia de care de mult sa  
învrednicit — pe urma nemă
suratelor jertfe ce le-a adus 
pentru fericirea şi mărirea 
neamului.

*

In ziua de 6 Noemvrie a. c. 
s’a ţinut în localitate congresul 
asociaţiei clerului ortodox din 
mitropolia Ardealului.

Dimineaţa s’a oficiat un ser
viciu divin la catedrala Unirii 
de către P. S. Sa loan Stroia, 
episcop militar, asistat de mai 
mulţi preoţi. La slujba religioasă 
au asistat toţi membrii congre
sului, în frunte cu I. P. S. Sa 
Nicolae, mitropolitul Ardealului.

Congresul s’a ţinut în sala 
«Caragiale»,

Pr. G. Ciuhandu, preşedintele 
asociaţiei clerului ortodox «An
drei Şaguna*, rosteşte următoa
rea cuvântare:

Sântem cea mai veche insti
tuţie a neamului şi a sufletului 
românesc şi am venit în cetatea 
politică şi spirituală a neamulu-, 
ca să aducem un suprem omagiu 
înaintaşilor noştri şi să ne inspi
răm din faptele lor eroice.

Am venit în cetatea orto
doxiei, ca să ne reconfortăm din 
gloria tradiţiilor religioase, ca să 

I ne contopim sufletele, gândurile 
şi simţirile pentru apostolatul no
stru. Alba-Iulia aparţine ortodo
xiei. Aici am avut primele şcoli 
româneşti, din tiparniţa acestei 
cetăţi au eşit în negura îndepăr
tată a vremilor 12 cărţi luminoase 
pentru biserica ortodoxă.

Dar Alba-Iulia cunoaşte şi un 
capitol trist pentru n o i; sânt tim
purile care s’au încrustat ca o 
Golgotă pentru biserica ortodoxă. 
După înfrângerea lui Mi h a i -  
Viteazul, ierarhia ortodoxiei a 
fost dusă la eşafod, iar bisericile 
şi capii lor persecutaţi până la 
desfiinţare.

Avem însă o mare conso
lare: destinul a restabilit echili
brul istoric. Cetatea Bălgradului 
a recucerit zilele glorioase prin 
înălţarea catedralei, în care s’a 
încoronat primul rege al Româ
niei întregite. Alba-Iulia a căpătat 
cea mai mare satisfacţie, în ziua 
în care s ’a făcut legământul unirii.

Am zăbovit puţin asupra 
trecutului, pentru că numai răs
colirea lui ne poate trezi toată 
aprecierea zilelor de astăzi. In 
toate timpurile preoţii ortodocşi 
au avut conştiinţa misiunii isto
rice şi fără de noi România- 
Mare nu se putea înfăptui. Azi 
când p r ă z n u i m  zece ani dela 
unire, punem legământ, că vom 
aduce ca jertfă până şi trupurile 
noastre pentru menţinerea ace
stui sfânt patrimoniu.

Congresul de astăzi, are şi un 
rost profesional. Ne-am adunat 
ca să discutăm toate problemele

de ordin spiritual, ca să înche
găm cât mai puternic legătura 
dintre turmă şi păstor şi ca să 
facem să rodească cât mai fe
cund în sufletele mulţimii viaţa 
religioasă.

Cuvântarea I. P. S. Sale Mitro
politului nostru NICOLAE

I. P. S. Sa Mitropolitul no
stru Nicolae a pronunţat urmă
torul discurs (prescurtai):

Ca întotdeauna, am venit şi 
de astă-dată cu mare bucurie în 
mijlocul congresului anual a l aso
ciaţiei clerului. N u  puteam lipsi 
din rândurile preoţimei mele, căci 
am stat la leagănul asociaţiei cle
rului şi am urmărit pas cu pas 
activitatea ei.

A fost o idee fericită ca în 
al zecelea an, congresul să se în
tâlnească în cetatea de atâtea ori 
istorică. M ai presus de toate ve- | 
dem în Alba-Iulia simbolul mare \ 
al unităţii ca neam şi credinţă. | 
Chiar când una din aceste uni
tăţi a fost ştirbită, noi ne adu
cem aminte de cuvântul Dom
nului: «Ceeace Dumnezeu a îm
preunat, omul să nu despartă». 
Unitatea naţională şi bisericească 
au biruit contra tuturor unelti
rilor vrăjmaşe şi dacă intr’o parte 
rí a biruit complect, va răzbi totuşi 
mai curând sau mai târziu.

După zece ani trebue să  
facem cu gândul un popas şi să 
examinăm rezultatele asociaţiei. 
Sunt mulţumit de activitatea des
făşurată, cu o excepţie. Ţin să  
mărturisesc că vreau să văd o şi 
mai strânsă solidaritate a clerului 
nostru, o şi mai închegată legă
tură între noi cu fraţii întregii 
biserici (Aplauze puternice).

Această solidaritate nu vrem 
s’o folosim pentru satisfacerea 
unor interese egoiste, ci s ’o punem 
în folosul bisericii şi a l neamului. 
N ’am urmărit interese egoiste 
niciodată şi trecutul o dovedeşte 
în chip edificator, că întotdeauna 
ne-am identificat cu interesele 
neamului.

Avem un lung program pe 
care în decurs de zece ani nu 
l-am realizat. In acest popas tre
bue să spunem ceeace am făcut 
şi ceeace trebue să facem. Avem 
de revendicat o situaţie pe care 
rí am putut să id  o impunem în

cei zece ani. Ş i să ştiţi, situaţiile 
nu se cerşesc şi nu se dau în 
dar. Ele trebue reclamate, drep
turile integrale trebue susţinute şi 
afirmate clipă cu clipă. N a m  
cerut o situaţie excepţională, ci o 
aplicare elementară şi ju stă  a 
dreptăţi. In comparaţie cu cele
lalte culte avem o situaţie ne
dreaptă şl jignitoare. In proporţie 
numerică noi avem episcopl mult 
mai puţini; apoi la fel în ce pri
veşte numărul protopopiatelor, al 
organelor de conducere, a l paro
hiilor şi a l ajutoarelor.

Cifrele demonstrează brutal 
întreg regimul maşter care ni s’a 
creiat. Se dau anual cu 5 0 0  mi
lioane lei mai mult pentru cultele 
minoritare decât pentru biserica 
dominantă. E  aproape de necrezut 
când constaţi, că statul acesta care 
luptă cu o criză enormă şi care 
este susţinut de către contribua
bilul ortodox, oferă altor biserici 
cu 5 0 0  milioane lei mal mult 
decât bisericii neamului.

A  sosit timpul să reclamăm 
hotărât ceeace ni se cuvine, şi 
pentru dobândirea acestor drep
turi nu e destul să fie numai un 
purtător de cuvânt, d  armata în
treagă a clerului şl toate milioa
nele de ortodocşi. Eu n’am venit 
aici numai să-mi vărs o durere din 
suflet, ci prin cuvântul meu să tre
zesc conştiinţa deplină a dvoastră. 
Am venit să văd dacă sunt ge
neral fă ră  oaste, cum uneori mi 
s’a spus, sau am toată armata la 
spatele meu. Drept să vă mărtu
risesc nu am avut nidodată con
ştiinţa că sunt singur, ci că re
prezint în susţinerea drepturilor 
bisericei dominante pe toţi preoţii 
şi pe toţi credindoşii. M ’am con
siderat o expresie a clerului no
stru şi a revendicărilor care agită 
sufletele. (Aplauze prelungite).

A sosit timpul să apredem  
complect importanţa şi outerile 
noastre. Să  ne debarasăm de 
conştiinţa de robi. Vom continua 
să fim robii Domnului, însă cu 
toată conştiinţa drepturilor. Vrem 
să ne păstrăm independenţa, ca 
să ne putem identifica cu toate 
interesele biseridi şi ale neamului. 
Vrem să rămânem slujitorii evan
gheliei şi am convingerea că nu 
putem fi cu nimic mal folositori.

Viaţa unui popor nu atârnă 
în primul rând dela factorii ma•
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teriali, ci dela idealităţile spiri
tuale, atârnă dela sufletul îmbo
găţit prin virtuţi. In această acti
vitate nimenea nu ne poate sub
stitui.

M 'aş bucura dacă împrăştiin- 
du-vă veţi merge cu conştiinţa 
drepturilor şi veţi fi purtătorii 
acestor drepturi până la reali
zarea lor integrală. Să fim mai 
militanţi şi e bine să spui aceasta 
în cetatea suferinţelor. Să eşlm 
din amorţeala în care am stat şl 
să ne luăm rolul în serios.

D e încheere, la împlinirea 
celor zece ani de activitate, rog pe 
Dumnezeu să vă binecuvinteze dru
murile, ca în viitor biserica orto
doxă să fie aşezată la locul care 
i se Quvine

C uvântarea P . S . Episcop 
GRIGORIE al Aradului

P. S. Episcop Grigorie arată, 
că datoria clerului ortodox este 
de a-şi închina toată viaţa bise
ricii şi propovăduirii adevărului. 
Pentru împlinirea acestor datorii 
clerul să nu se dea înapoi dela 
nici un sacrificiu.

Congresul este cel mai bun 
mijloc pentru înfrăţirea preoţilor 
şi pentru fixarea programului de 
muncă.

Numai prin misionarism bi
serica noastră va păşi pe drumul 
celor mai idealiste cuceriri.

A lte cuvântări

P. S. Sa episcopul loan Stroia 
vorbeşte despre rolul bisericii în 
pregătirea oştirii. Religia orto
doxă creiază ordinea spirituală 
în rândurile celor chemaţi să 
apere ţara.

Dl colonel Colbazi salută 
congresul în numele armatei.

Dl Dr. Moise Enciu în nu
mele ministerului cultelor, iar dl 
Tudor Popescu în numele Socie
tăţii femeilor române oitodoxe 
salută pe congresişti urându-le 
isbândă în acţiunea misionară a 
ortodoxismului.

După ameazi, congresiştii au 
asistat la interesanta conferenţă 
ţinută de păr. Imbroane despre: 
«Predica pentru zilele noastre», 
seara la strălucitul festival re
ligios la csre păr. Şt. Meteş a 
vorbit despre rolul neamului ro
mânesc în susţinerea ortodoxiei 
orientale, iar corul Academiei teo
logice din Sibiu, sub conducerea 
dlui profesor N. Oancea a exe
cutat, cu o desăvârş tă interpre
tare, câteva cântări religioase.

Liga culturala, după 40 de ani 
de existenta, ş'-a inaugurat Joi, 
!n ziua 7 Noemvrie, palatul său din 
capitală, un aşezământ dintre cele mai 
impozante aie Bucureştilor. Casa L'gii 
Culturale este opera dlui prof. N. 
lorga, care a izbutit să înlăture în 
cursul anilor 1926—1929 nenumăra 
teie greutăţi ce s’au ivit în calea ridi
cării mândrei clădiri. Inaugurarea 
s’a făcut tn mijlocul unei distinse 
asistenţe. Au luat parte A. S. R. Prin
cipesa mamă Elena, înaltul regent 
Sărăţeanu, dnii miniştri, mulţi pro 
fesori, preoţi ş. a.

Valoarea Concordatului 
cu Vaticanul

(Sfârşit)

VIII
Personalitatea juridică

Una din chestiunile cele 
mai grele şi mai controver
sate, în legătură cu regimul 
Cultului catolic, este aceea a 
personalităţii juridice. După 
discuţii şi tratative s’a ajuns 
în sfârşit la o soluţie, care 
dacă nu este cea mai perfectă, 
poate fi socotită, din punct de 
vedere de Stat, cei puţin ca 
mulţumitoare. Ea a fost cu
prinsă de art. 11 al legii Cul
telor în următoarea formulă: 

„Organizaţiile Cultelor isto
rice, creiate şi reprezintate în 
conformitate cu sistemul lor de 
organizare şi prevăzute în Sta
tute [comunităţile, parohiile, pro
topopiatele, mănăstirile, capit- 
lurile, episcopiile, arhiepisco
piile, mitropoliile etc.], sunt per
soane juridice“.

Această redacţie s’a im
pus, în cele din urmă, prin in
vocarea art. 27 din legea de 
organizare a Bisericii ortodoxe, 
unde se enumără precis — fără 
„etc.“ din legea Cultelor — păr
ţile constitutive cari dobândesc 
personalitate juridică [expre
sive „Biserica întreagă“ a fost 
înlocuită, pe cale de lege, cu 
„Patriarhia română“.

Intru cât personalitatea ju
ridică li s’a acordat prin lege, 
ea are caracter de drept pu
blic, în opoziţie cu cea de drept 
privat, care se obţine dela 
Tribunale.

Totuş în Concordat Vati
canul a reuşit să introducă o 
soluţie nu numai mai largă, 
dar şi contrară celei din Legea 
Cultelor, Iată textul art. IX.:

„Statul recunoaşte Bi
sericii catolice, reprezen
tată prin autorităţile sale 
ierarhice legitime, perso
nalitatea juridică, în con
formitate cu dreptul comun 
al ţării.

In consecinţă, paro
hiile, protopopiatele, mănă
stirile, capitlurile, staro- 
stiile, abaţiile, episcopiile, 
mitropoliile şi celelalte or- 
ganizaţiuni legal şi cano
nic constituite, sunt per
soane juridice şi deplina 
proprietate a bunurilor lor, 
de ori ce natură ar fi, e 
garantată de Stat, conform 
Constituţiunei R eg atu lu i, 
Bisericii catolice repre
zentantă prin autorităţile 
sale ierarhice legitime“.
O paralelă între cele două 

articole ne arată:
a) că numărul persoanelor 

juridice din Legea Cultelor a 
fost sporit cu «starostiile, aba- 
ţiile şi celelalte organizaţiuni 
legal şi canonic constituite“,

frază în care pot fi încadrate 
toate, dar absolut toate institu- 
ţiunile şi aşezămintele catolice. 
Din acest punct de vedere, 
Bisericii latine i se creiază un 
privilegiu faţă de Biserica or
todoxă.

b) că împotriva concepţiei 
de Stat, decretată în Legea 
Cultelor, i se recunoaşte per
sonalitatea juridică însăşi Bi
sericii catolice şi nu numai păr
ţilor ei constitutive.

Şi aici constatăm o privi
legiere faţă de Biserica orto- 
doxx, care a fost nevoită să 
suporte chiar o modificare a 
legii sale de organizare, cum 
am arătat mai sus.

c) că în fine, prin Concor
dat Statul se angajează să 
garanteze Bisericii catolice de
plina proprietate a bunurilor 
sale, şi încă în conformitate cu 
prevederile Constituţiei.

Toate trei dispoziţiile sunt 
în directă contrazicere cu legea 
pentru regimul general al Cul
telor, dar în acelaş timp şi cu 
principiile generale ale politicii 
religioase de Stat.

Prin faimoasa lui iscusinţă 
diplomatică de care a dat do
vadă şi de astădată, Vaticanul 
a atras pe reprezentanţii Sta
tului nostru în sferele unor 
astfel de formule savante, prin 
cari a izbutit să asigure Bise
ricii catolice cea mai privile
giată situaţie juridică şi eco
nomică din România.

Starea legală a celorlalte 
Culte, în frunte cu Biserica or
todoxă, rămâne d e p a r t e  în 
urma ei.

Explicaţiunile postume ce 
ni s’au dat în legătură cu con
cesiunile grave, cuprinse în 
acest articol, care va deveni 
celebru prin complicaţiunile ce 
le va provoca, nu sunt de na
tură să risipească tulburarea 
adâncă, semănată în atâtea con
ştiinţe româneşti luminate.

*
Cari sunt în schimb avan- 

tagiile reale, ce se zice că de
curg din convenţiunea aceasta 
pe seama Statului nostru?

Se subliniază în primul 
rând unul foarte straniu, cu 
pretenţia de a-i da o excep
ţională importanţă politică: în
cetarea convulsiunilor minori
tare prin consfinţirea hotarelor 
noastre de către Vatican.

Cum aşa? Iată cum. Sta
tul nostru are un milion şi ju
mătate de cetăţeni catolici, 
cari continuă să se agite în 
senz iredentist. De-acum ei vor 
fi reduşi la tăcere, deoarece 
Şeful lor spiritual, Papa dela 
Roma, a încheiat cu România 
un Concordat, în temeiul că
ruia, situaţia Bisericii catolice 
se aranjează, în formă legală 
şi mulţumitoare, potrivit cu 
nouile fruntarii ale ţării. Cu 
alte cuvinte, Sf. Scaun bine
voieşte să ne recunoască gra
niţele şi prin deducţie, urmează

să le recunoască şi supuşii lui 
duhovniceşti, cetăţenii unguri 
de religie catolică, părăsind 
ori ce acţiune politică centri
fugală.

Nu vom tăgădui Vatica
nului, a u t o r i t a t e a  spirituală 
mondială de care se bucură şi 
care desigur poate influenţa 
oamenii şi în ordinea politică.1 
Din acest punct de vedere prie
tenia Papalităţii ne poat fi utilă.

Ne întrebăm însă, dacă este 
normal să se atribuie Concorda
tului astfel de efecte miracu
loase? Mai întâi, pentru că Va
ticanul, deşi constituit acum în 
Stat suveran, nare cuvânt în 
chestiunile politice internaţio
nale, fiind exclus din Societatea 
Raţiunilor prin tratatul politic 
recent încheiat cu Italia.1

Al doilea, nu putem fi atât 
de naivi să ne imaginăm, că, 
în materie de politică naţio- - 
nală, Ungurii noştri ar consimţi 
să rupă firele intime ce-i leagă, 
printr’o tradiţie milenară, de 
Budapesta, spre a se arunca 
fericiţi în braţele Vaticanului, 
atât de îndepărtat şi mai ales 
atât de internaţional.

Dealtfel, dovada imediată 
ne-au servit-o prin protestul 
solemn împotriva Concordatu
lui, act cu substrat eminamente 
politic şi nu religios, căci i s’au 
asociat şi maghiarii protestanţi.

Iată indicaţiuni cari ne de
monstrează, că solidarizarea 
catolicilor minoritari cu Sfântul 
Scaun, scontată cu atâta sigu
ranţă, nu este altceva decât o 
greşită şi primejdioasă iluzie 
politică.

Ca partizani ai doctrinei 
realiste, preferăm să ne bizuim 
tot pe credinţa mai solidă, că 
siguranţa hotarelor noastre po
litice, rezidă exclusiv în forţa 
naţională armată şi în menţi
nerea neştirbită a Tratatelor 
de pace.

S’a mai relevat ca un merit, 
că suntem cea dintâi Ţara orto
doxă, care am izbutit să frângem 
o tradiţie seculară, intrând în - 
legături diplomatice cu Scaunul 
papal. Valoarea acestui „me
rit“ nu este tocmai încântătoare, 
probă ostilitatea opiniei publice, 
dar în plus afirmaţia nici nu 
este exactă, întru cât ţări mai 
ortodoxe decât a noastră, în- 
cheiară de mult asemenea Con
cordate, ca d. p. Rusia la 1847 
şi Serbia în 1914.2 Convenţia 
celei din urmă, ratificată în 
Maiu 19153 este şi astăzi în 
vigoare.

Este în sfârşit un ultim 
argument, care se invocă pen
tru a dovedi, că semnarea Con
cordatului profită Statului no
stru. Cuprinderea catolicilor * *

* Cf. art. 24. Publicat la Devoghet. 
o. c. pag. 262.

* Cf. R. Cârtdea, Concordate. Cernăuţi 
1922 p. 110 şi urm.

* Cf. O. Ooyau, L’église libre dans 
l'Europe libre. Paris, ed, II 1920 pag. 107:
...en mai 1915 le guvernement de Benoit XV 
ratifiât avec le cabinet serbe, ce Concordat.,,
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minoritari în aceeaş organi
zare bisericească cu catolicii 
români, fapt politic important, 
care asigură influenţa celor 
din urmă şi va duce cu timpul 
la naţionalizarea catolicismului 
din România.

Perspectiva astfel zugră
vită este de sigur frumoasă, şi 
pentru acest cuvânt am avea 
motive să privim cu simpatie 
încheierea Concordatului. Măr
turisim însă, că nu prea avem 
încredere în realizarea ei.

întâi, pentru că, vechiul 
catolicism minoritar este in
contestabil mai cult, mai rafi
nat şi mai bine organizat, cu 
o conştiinţă naţională supe
rioară catolicismului român, 
care deci nu-1 va putea domina 
pe celălalt.

Al doilea, concentrarea 
celor două rituri nu s’a înfăp
tuit într’o alcătuire organică in
tegrală, ci mai mult în ordinea 
economică, administrând în co
mun «Patrimoniul sacru» şi 
„Fondul religionar şi de stu
dii“. Aceste averi însă cu greu 
vor fi puse în serviciul unei 
politice naţionale, fiindcă de
stinaţia lor precisă este să sus
ţină şi să întărească catoli
cismul papal, obiectiv care mai 
curând uneşte, decât să divi
zeze cele două rituri.

Atunci, ne întrebăm la ce 
se reduce valoarea Concorda
tului şi cui profită încheierea 
lui?

Răspunsul l-am putea des
coperi în următoarea confe
siune a organului Mitropoliei 
din Blaj:

„Prin această conven- 
ţiune de ordin internaţional, 
catolicismul câştigă un nou 
temeiu de siguranţă pentru 
existenţa şi activitatea sa din 
România, iar Biserica noastră 
particulară, română-unită, se 
readuce, şi pe calea unei legi 
a Ţării, în comunitatea de 
interese a Bisericii romane, 
de care voia s’o despartă 
cunoscuta dispoziţie din art. 
21 al legii Cultelor, care o 
prezintă drept un cult deose
bit de celelalte culte catolice 
din Ţară“.4

Aşadară e limpede. Con
cordatul asigură: expansiunea 
Catolicismului şi internaţiona
lizarea unei Biserici, pe care 
Constituţia noastră o decretase 
instituţie naţională.

In paguba cui? Evident, 
în a celeilalte părţi contrac
tante, care din nefericire este 
Statul naţional ortodox.

Dacă subtile considerente 
politice, mai presus de com
prehensiunea noastră, au de
terminat pe exponenţii Statului 
să consimtă la încheierea ace
stei convenţiuni, Biserica orto
doxă, în conştiinţa ei de pă
strătoare consacrată a tezau-

4 Apărută în ziarul t Unit ea* din 
Blaj Nr. dela 1 Iunie 1929.

rului sufletesc al neamului no
stru, regretă de a nu-i putea 
face o asemenea onoare.

Consecventă cu tot trecu
tul său de aprigă luptă şi de 
nobile sbuciumări, ea îşi simte 
datoria imperioasă de a se 
menţinea fără şovăire pe înăl
ţimile curate ale unităţii noa
stre naţionale, stăpânită de 
acel puternic sentiment istoric, 
că numai păzirea ei neştirbită 
poate garanta tăria Statului şi 
strălucirea neamului românesc.

Iulie 1929.
Dr. I. Mateiu.

Desvelirea Monumentului 
Regelui Ferdinand I la Orăştie

Conform hotărârilor trimise 
de guvern, inaugurarea Monu
mentului M . S. Regelui FERD I
N A N D  I  din Orăştie, se va face, 
în mod irevocabil, în dimineaţa 
zilei de Duminecă 17 Noemvrie 
1929.

N u  se trimit invitaţiuni nouă.
Toate acele invitaţii care s'au 

făcut pentru ziua de 14 Octom- 
vrie 1929, rămân în valoare.

La serbare va lua parte în
treaga Familie Regală şi Înalta 
Regenţă. *

— La ora 11 se face desveli
rea. La ora 1 Familia Regală şi 
înalta Regenţă se retrag la gard, 
unde-i aşteaptă masa în trenul 
Regal.

Poporul nostru va da negre
şit strălucire serbării, aducând 
închinare sldvitului Rege, a cărui 
Monument se desvălue, şi vredni 
cei lui tovarăşe din zilele mari 
ale răsboiului de liberarea noa 
stră, M aiestăţii Sale Reginei 
M A R IA .

Ziua Onomastică
N. S. Regelui Mihai I

Cu tradiţionala însufleţire româ
nească a fost sărbătorită In Sibiu la 
ziua Sf. Arhangheli onomastica Ma
iestăţii Sale Regelui Mihai 1. In zorii 
zilei pe toate edificiile publice şi 
casele particulare au fost arborate 
drapele naţionale.

In catedrală, după terminarea 
Sf. Liturgii, la ora 11 s’a slujit Te 
Deum din partea preoţimii catedralei, 
iar cuvântarea ocazională a fost ro
stită de părintele protopop militar 
Dăncilă.

La acest act solemn au luat 
parte dnii ofiţeri superiori din gar
nizoană în frunte cu di general Mi- 
hăeiescu, şi şefii autorităţilor civile 
In frunte cu dl prefect Dr. C. Ştefan, 
membrii Consiliului mitropolitan şi 
arhiepiscopesc, profesori şi elevi dela 
institutele de învăţământ, şi un număr 
însemnat de credincioşi.

In faţa catedralei era postată o 
companie de onoare a regimentului 
90 Infanterie, cu drapelul şi muzica 
militară.

In toate bisericile arhiepiscopiei 
de Alba Iulia şi Sibiu, în ziua Sf-lor 
Arhangheli, s’au rostit rugăciuni fer- 
binţi pentru îndelunga viaţă şi sănă
tate a Maiestăţii Sale.

Carte de folos
— Cugetări şi maxime pentru viaţă —

Prea Sfinţitul arhiereu Nifon 
Criveanul, vicarul sf. episcopii a 
Râmnicului Noului Severin, a pu
blicat de curând un frumos volum 
de Cugetări şi maxime pentru viaţă 
(384 pagini, 80 lei), care poate fi de 
mare folos tuturor păstorilor sufle
teşti şi altor intelectuali.

Autorul dă, în prefaţa cărţii, 
unele lămuriri şi, între altele, spune 
următoarele:

De câte ori am citit o carte, sau 
o revistă, mi-a plăcut să însemn cu
getarea adâncă, gândirea înaltă, ma
xima înţeleaptă, comparaţia frumoasă 
şi observaţia dreaptă ce-am întâlnit 
şi care m’a mişcat şi.înălţat sufleteşte. 
Şi am ţinut să le scriu, pe multe din 
ele, într’un caiet anume făcut pentru 
acest scop.

Şi adesea, în zilele vieţii mele, 
am răsfoit filele acestui caiet de cu
legeri şi-am trăit ore întregi, sorbind 
din parfumul acestor cugetări: în
tocmai cum ne place să umplem în
căperile casei noastre cu glastre şi 
vase cu flori şi să trăim în mijlocul 
lor, sorbindu-le parfumul şi desfă- 
tându ne de frumuseţea lor.

Acum, iată mă hotărăsc să ti
păresc aceste cugetări, la care adaug 
multe altele, culese în timpul din 
urmă.

Nu sânt numai cugetări, ci şi 
maxime, reflexiuni, proverbe, sen
tinţe şi meditaţii, din diferiţi filosofi, 
cugetători, înţelepţi ai lumii, poeţi, 
scriitori, moralişti, predicatori şi băr. 
baţi de stat, din toate timpurile şi 
din to&te ţările. La acestea am adaus 
citaţiuni biblice din Vechiul şi Noul 
Testament, adevărate mărgăritare de 
mult preţ.

Scopul tipărirei acestei culegeri 
este a pune ia îndemâna cititorului, ca 
într’un manual de educaţie, un imens 
număr de maxime şi cugetări, care 
să-i slujească de dreptar şi călăuză 
in viaţă, care să I poarte pe drumul 
păcei, şi al desăvârşirei, către hota
rele împărăţiei mântuirei şi fericirei 
veşnice.

Nâdăjduesc, ca lectura acestor 
cugetări sai dea o noţiune mai justă 
despre menirea înaltă a vieţii ome
neşti, să-l lumineze asupra datoriilor 
sate ca om şi creştin, să-i sădească 
in inimă simţiminte frumoase, să-i 
inspire mai multa încredere, entuziazm 
şi optimism in viaţă, să-l facă mai 
bun şi mai drept.

Intenţionat am înlăturat cuge
tările, care duc la deznădejde, amă
răciune, scepticism şi pesimism.

Am aşezat aceste cugetări — 
care privesc viaţa individuală şi so
cială a omului, viaţa religioasă şi 
morală a sa, viaţa familiara şi cetă
ţenească, sănătatea trupească şi su
fletească a fiinţei sale, Duna stare şi 
fericirea sa, — le am aşezat, zic, după 
cuprins şi în chip alfabetic, ca să 
poată fi-mat uşor căutate şi folosite.

Tipăresc această culegere de 
cugetări încredinţat fund, că poate să 
fie de folos oricărui om, caruia li 
mai rămâne timp de citit şi meditat, 
care e frământat de dorinţa de a se 
cultiva cât mat mult, de a deveni mai 
bun şi mai drept — mai om — de a 
se ridica o treaptă mai sus pe calea de- 
săvârşirei.

Poate fi de folos în deosebi 
mamelor în educaţia copiilor lor; pro 
tesorilor, institutorilor, Învăţătorilor şi 
educatorilor, in îndrumarea şcola
rilor lor.

Predicatorii şi oratorii pot găsi 
cu înlesnire un foarte bogat material 
pentru cuvântările lor.

3
Orce om, în orce împrejurare a 

vieţii s’ar afla, ar putea găsi, în această 
culegere, o cugetare, sau alta, care 
să se potrivească stării lui sufleteşti, 
nevoilor vieţii sale, care să fie pentru 
el un îndemn la lucru, o chemare la 
datorie, un cuvânt de încurajare în 
greutăţile vieţii, o mângâere în zilele 
de suferinţă, o îndrumare în şovăe- 
lile şi răspântiile vieţii, o nădejde In 
clipele de amărăciune şi deznădejde, 
o razi de lumină în întunericul ne
dumeririlor, un reazlm In slăbiciunile 
fiinţei sale, o punte de scăpare în 
orele de primejdii.

Se poate, ca prin aceste cuge
tări să fie unele mai puţin frumoase 
şi puternice ca altele, dar nici una 
nu poate face rău, sau aduce descu
rajare.

Prin felul lor de-a fi scurte şi 
precise, şi foarte frumoase, par’că 
vorbesc sufletelor noastre, doritoare 
de pace şi reculegere, mai mult decât 
o carte întreagă.

Adevărul lor se impune mai 
mult, pare mai grav, mai sentenţios, 
mai izbitor şi mai bogat în înţelep
ciune!

Se sapă par’că în inima şi 
mintea noastră, rămâne în noi, ne 
vorbeşte tot timpul, ne convinge, 
cedăm şi 1 urmăm.

Aceste cugetări pot avea în
râurire binefăcătoare, hotărâtoare a- 
supra vieţii şi soartei noastre.

Am cules depe plaiurile şi câm
purile literaturilor din întreaga ome
nire, unele din cele mai frumoase, 
mai râzătoare şi parfumate flori de 
gândire şi cugetare omenească, pe 
care le-am legat intr’un bogat mă
nunchi, ce bucuros 11 ofer tuturor 
celor ce doresc să-l primească...

DÎFORMAŢIIJM
Desminţire. Unele ziare au 

anunţat ca Congresul Asociaţiei de- 
ru'ui «Andrei Şaguna», ţinut la Alba- 
Iulia în 6—7 Noemvrie a. c., ar fi 
cerut între altele încadrarea integrală 
a clerului în statutele funcţionarilor 
publici. Mai departe ca salariile preo
ţilor şi ale funcţionarilor eclesiastici 
să se plătească de-aci nainte direct 
de către organele de stat şi nu prin 
consiliile eparhiale.

Dăm cea mai categorică desmin
ţire acestor neadevăruri. Congresul 
Asociaţiei clerului «Andrei Şaguna», 
în toate desbaterile şi desideratele 
sale a stat pe punctul de vedere le
gal şi tradiţional al autonomiei bise
riceşti. In consecinţă a cerut spor de 
întregire de salar, plătit şi pe mai 
depaite de către consiliile eparhiale.

De altfel desideratele congre
sului, in forma lor autentică, se vor 
publica în «Tel. Român».

Biroul Asociaţiei clerului 
«Andrei Şaguna*.

împlinirea unui an de guvernare
s’a sărbătorit Duminecă in 10 Noem
vrie, din partea partidului naţional- 
ţărănesc, prin numeroase întruniri 
publice, ţinute în diferitele oraşe ale 
ţării.

Cu scrisoarea a 12-a, din 9 Nov. 
1929, adresata de di ministru al agri
culturii citră plugari, se tnchee şirul 
scrisorilor cu preţioase învăţături şi 
îndemnuri menite să trezească sufle
tul ţărănimii şi să-l pornească pe dru
mul cugetării şi luminării agricole. 
Terminând cu vorbele: «Lum inii cât 
de multă lumină /  dl ministru stârn
eşte plugârimea: să înveţe cât mai 
bine meseria agriculturii, aşa cum o 
cer timpurile de azi şi să se strădu 
ească la o cât mai bună organizare 
pe urzeala cooperaţiei şi sindicatelor 
agricole. _________
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Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de 

ci. IlI-a Criţ, protopopiatul Sighişoara, 
se publici prin aceasta concurs re 
petit cu termin de 30 zile deia prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt cele fasionate In coala B.

Concurenţii vor înainta cererile 
şi documentele cuvenite oficiului pro- 
topopesc Sighişoara ln terminul pre
scris, şi cu prealabila incunoştiintare 
a acestuia se pot prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.

Sighişoara, la 29 Oct., 1929. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
în Înţelegere cu consiliul parohial din 

Crit-
Emílián Stoica

protopop.

Nr. 589/1929. (139) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

clasa II a Cristian, protopopiatul Bra- 
nului, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat, conform 
fasiunei din coala B.

2 Sesiune parohială 13 jugăre 
1073* □  pământ arabil.

3. Stola obişnuită în protopopiat 
şi aprobată de Prea veneratul consiliu 
arhlepiscopesc.

Concurenţii sânt poftiţi a şi îna
inta cererile, însoţite de documentele 
necesare, subsemnatului oficiu proto- 
popesc In Bran, în terminul arătat, şi 
au voie a se prezenta în parohie spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Sohodol-Bran, 28 Oct. 1929. 
Oficiul protopopesc al Branului în 

înţelegere cu consiliul parohial.
George Babeş
adm. protopopesc.

(140) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. III, Grftnari, protopopiatul Cohalm 
(Rupeni), se publică concurs cu ter
men de 30 zile, dela întâia apariţie 
în Telegraful Român.

Retributiunile acestui post sânt:
1. întregirea dela stat, potrivit 

coalei B.
2. Casă parohială cu pendintele 

necesare.
3. Sesiune parohială de 5 jug. 

150 st. □  plus o grădină de 800 st. □  
cu pomi roditori.

4 Câte 60 litri cereale (grâu, 
porumb, ovăs) dela fiecare fum de 
casă.

5. Stola obişnuită în tract.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile însoţite cu acte acestui oficiu 
protopopesc, în termenul legal, — 
urmând a se prezenta în parohie — 
pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare, — pentru a face cuno
ştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc, în înţelegere cu 

Consiliul paroh'al din Orânari.
Cohalm (Rupeni), 30 Oct. 1929.

Alexandru Brotea
protopop.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
r

eclii-u.1 Calendar axUaidiecezan.)

p e  a n u l  1 9 3 0
Cuprinde bogată materie, cu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
f  înaltul Regent Qheorghe V. Buzdugan. — Anul nou. — Ştiri şi fapte: Dată 

menţinută, Bugetul, Preoţime» şi politica, Noul stat, Peste Ocean, Sănătatea poporului 
şi vechea plagă, Adunările eparhiale, Casă de credit, Vizitaţii canonice, Facultate, sau 
academie? Daniile credincioşilor, A zecea aniversare, Concordatul, Act de demnitate, 
Societatea ortodoxă a femeilor, Salarizarea preoţimii, Ziua temperanţei, Congres, Asociaţia 
preoteselor, Cursuri cooperatiste, Cursuri populare, Modificări, Şcoalele confesionale, 
Recreare şi meditaţie religioasă, Şcolare, Congrese misionare, La moartea Regentului, 
Noul Regent, La o sută de ani, Congres naţional bisericesc. — Sfatul Reginei, Turnul 
de fildeş. — Mănăstire ruinată (versuri). — Mai tare crucea, de Ion Oorun. — Isas 
(versuri). — Slavă muncii (versuri). — Cuvântul Principesei Mame Elena. — Locaşuri de 
închinare: Mănăstirea Neamţului. — Satana şl bogatul, din popor. — Cuvinte de Regină. 
— Pe uşa unei biserici. — Moş Crăciun (versuri). — Băuturile alcoolice. — In muncă 
şi rugăciune, viaţa unui sat dela munte. — Înmormântare. — Isas Hrlstos ne cheamă. — 
Locuitorii României după religiune. — Din vieţile Sfinţilor: Sfânta Paraschiva. — 
Legenda cehoslovacă. — Cum să scăpăm de necazuri: Să înfiinţăm cooperative. — 
Sudalmele. — Fel de ie i: 1. Vindecat; 2. Dacă ar veni Isus; 3. însoţitorii buni; 4. Orijiţi 
de cimitire 1 (două icoane); 5. Când e ziua adevărată? (Paştile în 1929); 6. Coruri bune 
bisericeşti; 7. Să lucrăm în zi de Duminecă? 8. Cu aeroplanul; 9. Pentru sănătate; 
10. Căsătorie foarte «civilă»; 11. Craiul zăpezii; 12. Credinţa creştină; 13. Al patrulea 
crai; 14. Predica; 15. Cuvântul unui indian; 16. Statue Mântuitorului; 17. Câteva cifre.— 
Imn (versuri). — Care-i bun creştin? — Glume. — Târgurile. Anunţuri ş. a.

Chipuri: f  înaltul Regent Oheorghe V. Buzdugan. — Locaşuri de închinare: 
St. Mănăstire «întregirea Neamului», din comuna Bucium, judeţul Făgăraş. Sf. Mănăstire 
a Neamţului. — A. S. R, Principesa Mamă Elena şi M. S. Regele Mihai I. — In oră 
de studiu (M. S. Regele M hai I la masa de scris).

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catihet! şi învăţători.

Preţul: 75 JLei
Plus porto poştal l e i  10 , şi sânt a se trimite înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

A apărut In ediţie nouă şi se află j 

la Librăria Arhidiecezană din Sibiu: j
I

Teologia practică—— 111 '■ I -111 —

U l i i i  É n  m i m
cursuri universitare

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaratiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, In şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop fi Mitropolit

Prejul Lei 30*— -f spese Lei 5’—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi* 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate

I
de

Prof. Dr. Teodor Tarnavschi
şi acum din nou editate şi complectate 

de
Dr. în teologie şi fiiozofie

Nectarie Nicolae Cotlarcîuc j
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650- -, plus spese poştale Lei 30-—

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

R«d*tt*r rcapaiMbi; Dr Qeorgt Freca l i t e r s  şj Uiural Tipografici arh; di «cazan»


